



МИНЗДРАВ РОССИИ

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(ГБОУ ВПО ЮУГМУ Минздрава России)
Воровского ул., 64, г. Челябинск, Россия 454092**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Островкина Дениса Леонидовича
«Развитие советской системы здравоохранения на Урале
в 1917-1941 гг.» на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Диссертационное исследование Островкина Д.Л. является актуальным и значимым с позиции необходимости исторического анализа реформирования государственного здравоохранения в годы установления и формирования советской власти после революции 1917 года.

Дело в том, что современное состояние государственного здравоохранения требует поиска новых путей оптимизации и реформирования для обеспечения населения качественной и доступной медицинской помощью, поскольку проводимые мероприятия не всегда дают желаемые результаты. В этом плане исторический подход к изучению и анализу кардинальных изменений в управлении государственным здравоохранением с первых лет установления советской власти в стране и до 1941 года, построения нового общественного строя позволяет использовать положительный опыт в реализации государственной политики в сфере здравоохранения.

Автором поставлена цель выявить основные направления формирования, дальнейшего развития и функционирования органов здравоохранения во взаимосвязи с происходящими в истории советского государства социально-экономическими преобразованиями.

Объектом исследования была избрана история национального здравоохранения в качестве комплексной системы медико-санитарных мероприятий по охране здоровья населения страны, осуществляемых врачами под управлением компетентных государственных органов, реализующих основополагающие принципы советского здравоохранения.

Предметом исследования автор выбрал Урал – один из наиболее экономически важных регионов страны в период с 1917 по 1941 гг.,

включающий Свердловскую, Челябинскую, Курганскую области и Пермский край (в современном административном делении).

Несомненной ценностью и новизной проведенного исследования является комплексный анализ становления и развития государственной системы здравоохранения в территориальных границах уральского региона, несмотря на сложности, связанные с неоднократными административно-территориальными изменениями в изучаемый период. Автором впервые проанализированы изменения в государственной политике в сфере здравоохранения всего уральского региона на основе изучения новых, ранее не известных федеральных и региональных архивных материалов.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключаются в выявлении закономерностей развития новой системы здравоохранения в первые десятилетия советского государства, ее характеристика на территории Урала в условиях меняющейся политики СССР в 1920-1930-е гг.

Положительной оценки заслуживает методологическая основа исследования, позволившая дать обоснование изменений в различных сферах общественной жизни и региональной политики в сфере медицинского обслуживания населения на Урале. При проведении исследования были применены логический, структурно-функциональный, ретроспективный и культурологический подходы. Из специальных исторических методов следует выделить историко-генетический, проблемно-хронологический, историко-сравнительный методы.

В результате проведенного исследования Островкиным Д.Л. показано, что в рассматриваемый период в уральском регионе была сформирована новая система здравоохранения, основанная на принципах жесткой централизации управления, что позволило к середине 1930-х годов добиться доступности и бесплатности медицинской помощи. К 40-м годам советским руководящим органам на Урале была создана прочная инфраструктурная база здравоохранения со стабильной материально-технической базой для подготовки медицинских кадров и проведения научных исследований. Результатом целенаправленных действий органов здравоохранения было повышение коэффициента обеспеченности населения врачебной помощью, который в десять раз превышал дореволюционные показатели.

Автором показана большая работа, проведенная органами здравоохранения совместно с советскими, партийными и руководящими структурами Урала по улучшению санитарно-эпидемиологической ситуации в регионе, преодолению таких тяжелых эпидемических заболеваний, как тифы, натуральная оспа и другие инфекции.

В течение 1920-х годов государство реорганизовывало санитарное законодательство и заложило основы новой санитарной системы. В середине 1930-х годов была разработана программа совершенствования санитарной

деятельности и создана санитарная инспекция, была улучшена материальная база санитарных органов.

По теме диссертации опубликованы 11 научных работ, из них 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Основные положения диссертации доложены и обсуждены на международных и всероссийских научных конференциях в Екатеринбурге, Уфе, Стерлитамаке, Новосибирске и др. городах.

Таким образом, диссертация Островкина Д.Л. «Развитие советской системы здравоохранения на Урале в 1917-1941 гг.», выполненная под руководством доктора исторических наук, профессора Попова М.В., удовлетворяет всем требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями от 21 апреля 2016г. № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Островкин Денис Леонидович, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующий кафедрой Общественного здоровья и здравоохранения ФГБОУ ВО ЮУГМУ Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор

Тюков
Юрий Аркадьевич

Подпись проф. Ю.А. Тюкова «Заверяю»

Адрес: 454092, Россия, г. Челябинск, ул. Воровского, 64

Тел.: +7 (351)261-25-69

Электронная почта: tua111@rambler.ru

